

# 十里河社区葫芦丝达人吕荣海 怀揣梦想,与音乐相伴

文/片 本报记者 肖龙凤 通讯员 张彬

梦想,让渺小的人类有了生存的伟大意义;梦想,让麻木的生活有了激情与活力。心中的梦,让人产生明确的目标,并为此目标而努力奋斗。

吕荣海,十里河社区一位普通的社区居民,曾在儿子的婚礼上助兴演奏,在社区三八节、文化节活动中展示风采。为了心中的音乐梦想,他脚踏实地,从未放弃,从未退缩,就这样一路坚持不懈地走过来。

吕荣海认为,有的人是靠“天才”实现目标,有的人是经“后天”训练实现目标。他属于后者,他坚信只要有理想有目标,加上自己的勤奋努力和科学方法,就一定能够实现。

俗话说,勤能补拙。吕荣海文化水平不高,为了能够更快地学好乐理知识和吹奏技巧,他就笨鸟先飞,人家学一遍,他

学十遍。每天晚上6点下班回到家,吃完饭,就把自己关在屋子里,又是吹又是唱又是写,不管白天有多累,只要吹起心爱的葫芦丝,浑身疲惫感全都消失。碰到不懂的,他就在电脑上观看视频,或者买教材慢慢研究学习。

在练习的过程中,有时怕影响家人和邻居休息,吕荣海就跑到地下室,关上门,在储藏室里练,夏天小屋内又闷又热,但阻挡不了他的热情,有时他也到外面空旷的地方练。

为了方便练习,吕荣海利用业余时间抄写,编制了一套歌曲乐谱本。吕荣海做事非常认真,为了不抄错,他先用铅笔抄一遍,然后每一个音符,每一个字都仔细校对,没有错了,再用黑色签字笔抄好,整本乐谱整齐划一,字迹清晰。现在老年活动中心乐器爱好者都拿他的乐谱当范本,每人复印了一套随身携带。

功夫不负有心人,吕荣海的葫芦丝演奏水平越来越高,已经会吹40来首乐曲了。现在他又开始练习吹笛子。他说,葫芦丝和笛子在技巧上有些相通,所以学起来较轻松。每天晚上,他经常到老年活动中心,和社区的老年乐队的朋友在一起交流切磋技艺。在乐理方



面,只要是自己会的,吕荣海会毫无保留地教给大家,不会的也会谦虚地向别人请教学习。大家在一起以音乐为伴,其乐融融。

说起音乐的妙处,吕荣海说,当你整个人置身于音乐中时,心就会静下

来,毫无杂念,整个身体舒畅。还有唱歌和吹奏乐器能增强大脑的记忆力和灵敏度,有利身心健康。生活中,只要有笑声,有歌声,那么朝霞,晚霞一样

红,春光,秋色一样浓。吕荣海,为了心中的音乐梦,永不停息自己的脚步,从葫芦丝到笛子,他的音乐之路越来越畅通。在与大家的无私交流中,他让音乐的魅力传到更多人心间,让更多人的生活因此变得轻盈,灵动起来。



# 名士豪庭二居楼长孙兰英 爱看书爱跳舞的文艺楼长

自学舞蹈,  
舞出一片新天地

在名士豪庭第二社区,喜欢跳舞,天生爱笑的孙兰英颇受大家喜欢。

提起跳舞,孙兰英对记者说,她原本一点儿都不会。“我原本是医生,工作比较忙,根本没有时间学。”退休之后,孙兰英从老家来到了济南,全新的环境,不一样的社区,给了孙兰英不同的体验。

“那时候我就是看看书,看看孙女,空闲的时间一大把。”正当孙兰英觉得无趣时,看到了有居民在跳舞,动听的音乐,舒展的舞姿,一下子引起了孙兰英的兴趣。

“当时我就想,我能不能学跳舞啊?”有了这种想法之后,孙兰英加入了名士豪庭第二社区舞蹈队,“居委会舞蹈排练室,有这么好的条件,我要跟大家一起学跳舞!”

说干就干,没有基础,孙兰英就刻苦钻研,加倍努力。功夫不负有心人,孙兰英逐渐摸到了门道,民族舞,广场舞样样擅长。在今年的一个广场舞比赛当中,舞蹈《咱老百姓的好心情》赢得了一片喝彩,孙兰英和她的伙伴们众志成城,团结一心,取得了一等奖

的好成绩。她曾经是一名麻醉科医生,她的任务是让病人“昏昏欲睡”;她现在是一名楼长,用自己的热情与舞姿让社区充满活力。原先的静,现在的动,变换的是身份,不变的是认真与奉献。她叫孙兰英,是名士豪庭第二社区的一位楼长,年近花甲,热情犹在,桑榆虽晚,为霞满天。

文/片 本报记者 朱文龙



的好成绩。孙兰英说,在舞蹈面前,她还是一名新手:“我想以后多练练,我的水平离高手还差得很远。”

酷爱古龙,  
爱耍太极拳、太极剑

作为医生,孙兰英曾经在三尺手术台,冷静沉着,用手中的麻醉剂协助同事挽救了一个又一个生命。在日常生活中,孙兰英是一个小说迷,尤其爱读古龙的小说。

“我喜欢读古龙,喜欢里面的江湖纷争,钟情里面的儿

女情长。古龙为我营造了一个不同的世界,在这里,我可以让自己的想象力飞翔。”孙兰英不太喜欢金庸,觉得金庸的小说太正经,读起来正正经经,索然无味。“古龙就不一样了,才华恣肆,妙笔生花,读者永远想不出他下一步要写什么。”孙兰英说。

大约不少人都怀揣着一个“侠客梦”,孙兰英是其中一个,不仅喜欢读武侠小说,还专门练习了“武功”,太极拳和太极剑。

“太极拳、太极剑我打过很多年,后来放下了,来了济南之后又捡了起来。”有人说,喜爱武侠的人练起功夫和别人不一样,或许在太极拳法中,孙兰英能进入她心中的武侠世界,一个属于她的武侠世界。

参与社区建设,  
邻里间的热心人

名士豪庭二居的楼长都有一个特点,喜欢参与社区活动,是居民心中的热心人。孙兰英也不例外。

孙兰英是名士豪庭二居“四点半课堂”的一位志愿者,轮流帮助一起接孩子。孙兰英说,这个活动很有意义。“有些家长下班和孩子放学的时间不同步,孩子放学早,要是没

人管的话,就会出现一系列的问题。咱们居委会和晚报一起举办的这个公益活动,解决了一些家长的后顾之忧,真好!”孙兰英说:“那些孩子都很听话,也很有礼貌,接他们的时候非常愉快。”

孙兰英所居住的名士二区18号楼,有近70户人家。孙兰英为邻居们点赞:“我们平时见面都和和气气的,邻里之间几乎没有什么矛盾。就算有点小摩擦,大家也都能协商解决。我平时帮着收收水电费什么的,还真没有因为协调处理邻里矛盾而有什么‘露脸’的机会。不过,作为楼长,我真的不希望过多‘露脸’,希望大家一直都一直这样和睦相处下去。”孙兰英笑着说。

在一定程度上可以说,医生有两方面的特质:一方面,医生是冷静的,凭着冷静的思维,才能根究病理,帮助病人战胜病魔;另一方面,医生也是热情的,心怀热情方能温暖病人。孙兰英正是有着这两方面的特质。

现在,孙兰英的退休生活很丰富,看看孙女,跳跳舞,练练拳,看看书,社区里有事情她都积极参与,这些生活元素,虽然简单,但是充满了快乐。